

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Sábado 17 de Julio de 1915

Núm. 411

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL.

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL

CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.
TERUEL

JOSÉ BORRAJO

Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial

CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

¿VIVE ALFONSO COSTA?

EJEMPLOS DE AYER
Y EL CASO DE HOY

Nadie que no conozca el sistema político de Portugal, los procedimientos allí usados por este y por todos los Gobiernos de la República, podrá explicarse la confusión de la Prensa madrileña y del propio presidente del Consejo al dar cuenta, los periódicos a sus lectores y el Sr. Dato al Rey, del fallecimiento de una tan alta personalidad como Alfonso Costa.

Habiendo vivido en Lisboa en época de revuelta y habiendo ejercido allí funciones de periodista, se explica todo; mejor dicho, se lo explica uno a sí mismo, porque a los demás es imposible explicárselo.

La censura telegráfica pesa en Portugal como una pluma suave; en realidad es una losa de plomo. Cuando estalló la revolución que trajo las gallinas de la República sudamos pez los reporteros que allá fuimos a cumplir nuestros deberes profesionales, y ahora sí que encaja lo de penosos, porque jamás lo fueron tanto. En otras partes estábamos aclimatados a expedir nuestros despachos y a que previamente nos los dejaran en nuestros huesos. Después de esto quedábamos convencidos de que los tales huesos los roerían en las Redacciones. En Lisboa, no: en Lisboa aceptan los telegramas. A la pregunta «¿Pueden circular?», contestan que sí, que no tienen nada pecaminoso. Insistimos: «¿He de quitar algo?» E insisten en la réplica: «Nada, absolutamente.»

Usted, por ejemplo, se marcha, después de pagar la tarifa, y se queda tan tranquilo; pero las noticias que usted ha dado no llegan a su periódico. ¿Ni mutiladas? Ni mutiladas. O el telegrama es flojo y pasa por serio, o les conviene a los mandones, y por eso lo dejan intacto, o lo archivan después de todas las seguridades que nos dieron de que la cosa es legal, posible y arribará a su destino. Cuando tienen que cortar, lo hacen por lo sano: cogen el original que usted acaba de entregarles en la ventanilla, y por el que le han cobrado a usted un montón de reis, y lo arrojan al cesto de los papeles inútiles.

El procedimiento es maravilloso. Lo implantó el nuevo régimen, aún vigente, y como él subsiste y no se modifica.

Al otro día, y al otro, y al otro, formula quien sea las reclamaciones de rigor; las oyen, le dan al que reclama miles de explicaciones; le prometen que no sucederá más; le devuelven la tranquilidad al más intranquilo... y no le devuelven el dinero. Y se repite la escena hasta que usted se acostumbra—todo es cuestión de habituarse—y usted, periodista infeliz, telegrafía a la de Dios y a salga lo que saliere. «Por si acaso...» se piensa. El acaso decide.

En este punto concreto de la muerte de Alfonso Costa nadie sabe nada. Las referencias vinieron de Badajoz, incluso la oficial, transmitida por el gobernador civil de la provincia. El despacho de «A B C» pudo recibirse, sin duda, porque daba a Costa como ser vivo, que es, ni más ni menos, lo que al gobierno portugués le interesa. Nadie, aparte el colega, tuvo servicio de Lisboa, ni siquiera los periódicos ni agencias que lo reciben, invariablemente, todas las madrugadas. Lógica es la pregunta, «¿Qué sucede?»

El ministro de la Gobernación dijo ayer tarde que continuaban siendo contradictorios los telegramas.

Concretamente, nada se podía afirmar.

En la Legación de Portugal aseguraban que Costa vive y está más aliviado.

No es artículo de fe la referencia que se atribuye a Vasconcellos.

Esta madrugada tampoco había ninguna noticia que desmintiera ni confirmara el fallecimiento.

En los Centros oficiales no acertaban a explicarse que siendo inexacta la noticia no se hubieran apresurado a rectificarla los amigos del expresidente del Consejo portugués que forman parte del actual Gobierno de la vecina República.

La Legación española en Lisboa, guarda silencio.

Aquél Gabinete demócrata se incauta de los telegramas en que se habla del triste asunto...

¿Vive Alfonso Costa?

(De La Mañana).

CARIÑO INGLÉS

Sobre Tánger.

Dice «The Times» Existen numerosas razones estratégicas, políticas y económicas por la cuales esa ciudad no puede ser una ciudad de España.

Tánger está en la aurora de su propiedad, que debe a las promesas definidas de internacionalización. No se le puede constreñir a un estado de parálisis parecido al de Tetuán o al de otras ciudades moras de la zona de ocupación española. Las tribus que combaten contra España harían la guerra en la zona internacional y pacífica hoy, Tánger, semejante a Tetuán, sería hallarse en un estado de sitio, sin seguridad, más allá de la antigua muralla, y se le podría cortar todo aprovisionamiento y socorro procedente de vía terrestre. La cesión de Tánger a España significa su muerte.

CRÓNICAS BARCELONESAS

Andrade, no es ministro

Todo hace suponer que el Sr. Andrade está condenado a permanecer en Barcelona mientras se halle el señor Dato al frente del Gobierno.

Su último viaje a Madrid ha servido para arrebatar las últimas esperanzas, que le quedaban de ocupar una de las poltronas ministeriales, pues sea porque el presidente juzga conveniente a los intereses públicos su permanencia al frente de este Gobierno o por otras razones hasta ahora desconocidas, lo cierto es que no tiene nunca confirmación ninguna de las referencias que de cuando en cuando dan como inminente una modificación ministerial para dar entrada en el Gabinete al Sr. Andrade.

Podrá tal hecho disgustar al simpático diputado por Alcañiz, pero generalmente se reconoce en Barcelona que difícilmente podrá encontrar el Sr. Dato un gobernador para esta ciudad condal en condiciones para ser continuador de la obra por el Sr. Andrade realizada: su gestión podrá siempre citarse como modelo de acierto y de probidad.

El Sr. Andrade aspira a ser ministro

y tal aspiración no puede ser más legítima ni más natural, pues aun cuando no otro mérito tuviera para serlo, veinte meses consecutivos de mando sin haber dado motivo de recriminaciones, ni protestas en un capital como Barcelona, donde la anomalía ha adquirido carta de naturaleza y donde las pasiones se hallan siempre al rojo subido, bien merecen un premio, que cuando se trata de hombres de la talla política de D. Rafael Andrade, no puede ser otro que la adjudicación de una cartera.

Pero si las cosas no cambian, el señor Andrade continuará al frente del Gobierno de Barcelona, y al continuar no se verá el Sr. Dato en el apurado trance de buscarle sucesor.

Lo que demuestra que a veces no es conveniente el proceder con acierto.

Para salir, pues, de Barcelona el señor Andrade, tendrá que hacer como no ha muchos días nos dijo: Un disparate que sea sonado. Pero entonces no saldrá en dirección del ministerio. Saldrá en dirección de la calle y en un momento se habrá encontrado motivo para olvidar lo que en veinte meses no se supo premiar.

Arturo F. Bono.

Barcelona, 13-7-915.

EL TIRO EN EL MAR

NUEVO INVENTO

Cuando dos buques se mueven a grandes velocidades en diferentes direcciones, la distancia cambia a cada instante de un modo rápido, y esto obliga, si se trata de barcos de guerra, a que el apuntador de la pieza se dé cuenta de esas variaciones, para hacer blanco.

Cada nación tiene sus métodos y aparatos de puntería, que son producto de la experiencia adquirida en continuos ejercicios de tiro al blanco en objetos móviles y simulando lo más aproximadamente la guerra.

Semejantes ejercicios constituyen un gasto enorme en los presupuestos navales; pero, en cambio, son de utilidad inmensa cuando llega el caso de guerra, y por eso todos los sacrificios que por esta causa se imponga una nación no son estériles, pues más penoso había de resultarla el ser vencida por falta de preparación.

Ahora se dice que la marina británica estudia y practica un nuevo procedimiento de hacer tiros precisos con la Artillería de grueso calibre, con métodos y aparatos que se mantienen en el mayor secreto. Parece que se trata de un busca distancia o telémetro de nue-

va invención, en combinación con un aparato especial de relojería, que permite encontrar en el acto la distancia a que se halla y que navega el buque enemigo, datos que tomados con inusitada rapidez, son puntos de partida para las sucesivas modificaciones de posición, que la combinación de ambos instrumentos registra ya con toda exactitud.

Si efectivamente se ha logrado eso, la trascendencia de tan sencillo procedimiento será casi de efectos decisivos en el resultado de los futuros combates navales.

Las enfermedades de la guerra

La guerra ha generalizado varias enfermedades casi desconocidas hasta ahora, por la poca frecuencia con que se observan o por tratarse de dolencias que por su especialidad no trascendían al público en general.

Una de estas enfermedades es la llamada «mal de los aviadores», que ataca a los pilotos de aeroplanos cuando pasan mucho tiempo en el aire sin descender a tierra. El aviador siente violentas náuseas, acompañadas de gran dolor de cabeza, e irresistible deseo de dormir. Los descensos rápidos producen estos síntomas, causados, según los médicos, por la circulación de la sangre del aviador no puede adaptarse en seguida al rápido cambio de presión atmosférica durante el descenso.

El espasmo de los telegrafistas es otra enfermedad que aflige a muchos operadores del telégrafo, con hilos y sin hilos, en la guerra. La dolencia la causa el manejo continuo del manipulador del aparato de transmisión. Pocas personas se hacen cargo de la tensión que produce el permanecer horas y horas transmitiendo despachos telegráficos. La mayoría de las letras se componen de más de un punto y una raya, y se ha calculado que el telegrafista hace unos 30.000 movimientos con los dedos y la muñeca en el curso de una hora de trabajo. La tensión que esto produce causa rigidez y pérdida de dominio de la mano, como ocurre con el calambre de los escritores. Hay muchos telegrafistas que aprenden a operar con ambas manos, a fin de evitar el mal.

Una enfermedad común entre los conductores de «autos» y camiones automóviles es la «fractura del chauffeur». Muchas veces al hacer funcionar la manivela de arranque del motor de los coches de gran potencia, despiden aquélla hacia atrás la mano del «chauffeur» con tal fuerza, que en ocasiones se rompen los ligamentos de la muñeca y la mano queda inútil durante mucho tiempo.

EXCURSIÓN AÉREA

DICE UN OFICIAL ALEMÁN

Como prueba de los importantes servicios que prestan los aviadores en la guerra, publicamos el siguiente interesantísimo relato de un oficial alemán:

«Con un vivo rojo pasa el sol sobre Y... Sus últimos rayos iluminan el her-

moso castillo de M... No se nota ni un soplo de brisa. Es un día magnífico el que se acerca a su fin. Mis camaradas y yo estamos tendidos en el suelo al borde del estanque de un parque, pescando peces de colores. Se oye el ruido de una motocicleta que se acerca. El ordenanza llega con el bolsillo lleno de sobres. Cada uno abre el suyo, tolos ávidos de saber lo que tenemos que hacer el día siguiente. «A las cinco de la madrugada se pondrá en marcha el aparato «S 78» con el fin de cerciorarse de los movimientos de tropas al Este del canal y sobre la posición de la artillería enemiga». Esta lacónica orden era la que a mí me correspondía.

A las cinco menos cinco minutos, nos encontramos en la plaza de aviación, hemos comprobado el buen funcionamiento de la máquina. El viento, silbando, pasa por encima de la plaza.

Con los mapas, el bloque de papel para noticias y el resto del material necesario en la mano, tomo sitio en el aparato. Un último examen de mi fusil mauser y ¡en marcha! El aparato con su fuerza de cien caballos, avanza ágilmente. Un movimiento del timón y nos lleva directamente hacia el cielo, al encuentro del viento que es hoy extremadamente fuerte. Subimos a 500, 1.000 y 1.400 metros y con esto hemos alcanzado la altura suficiente. Por un movimiento con la mano, indicó al maquinista que siga adelante. Pasamos por encima de las líneas enemigas. Ninguna batería nos molesta, ni se ve a ningún aviador adversario; el aire es excepcionalmente limpio. Al lado de la carratera de Y..., noté un hilo obscuro; los rayos del sol pasan por encima de él, provocando un reflejo del metal. ¡Infantería enemiga en marcha! Hago una corta anotación sobre mi bloque. —A través de mis gemelos veo aun carro por allí, a algunos hombres minúsculos por allá.—Súbito, un poco antes del castillo de P..., un rayo, dos, tres, seis, se siguen. Con rapidez, lo anoto en el mapa. Ahora, a izquierda y derecha, descubro baterías en combate. Las anoto lo mismo. De repente, como por una orden, todas se callan al mismo tiempo. Me han visto. Nadie quiere descubrirse. Me río de ellos: Esta vez, son justedes los engañados.—He cumplido con mi orden. ¡Máquina atrás! ordeno. ¡A casa!

Ya en camino, veo un poco detrás del frente del combate de ayer nuevas posiciones, que el enemigo había preparado detrás de sí durante la noche. Esto me incita a sacar mi aparato fotográfico y copiar concienzudamente trozo por trozo.

De pronto, recibo un golpe en mi espalda; me vuelvo atrás y veo la cara alterada de mi maquinista y apenas a unos 1.000 metros más allá un aeroplano francés, del tipo Morane-Saulnier. Dispone de una ametralladora, mientras que yo no.—Empieza la caza.—Pongo mi cámara en su sitio y saco mi fusil.

Estoy preparado; ya empiezan a silbar las balas... Observó que el francés es buen tirador. Oigo el ruido que hacen algunas balas que chocan debilmente contra mi aparato.

Ahora soy yo que le cont stó: tiro tras tiro, se van los últimos siete car-

tachos; introduzco un nuevo cargador y sigue el tiroteo.

Ahora, me ataca por el lado izquierdo. Le contesto tenazmente. Como ha visto que puedo contestarle, sube con su máquina e intenta ganar mi flanco por el ala izquierda de mi aparato.

Contra esta maniobra soy impotente. Frente a mí, veo unas finas nubecillas, a las que siguen densas nubes, nubes de lluvia. Nuestro aparato describe una ligera curva, agitamos el timón de profundidad y entramos de pleno en las nubes. Unos pocos silbidos de balas aún y nos hemos escapado. Pero no vemos nada a veinte metros alrededor.

Seguimos bajando hasta 1.800, 1.900 y 1.500 metros. En este momento salimos de las nubes, apenas a 2 kilómetros de Y... Damos después otra vuelta para dirigirnos a casa. Tenemos que luchar con el viento, que parece querer paralizar nuestra marcha.

Es preciso que pasemos; un pequeño viraje hace bajar algo el aparato en una región donde encontramos menos resistencia. Adelantamos. A 400 y 500 metros debajo de nosotros aparecen de pronto algunas nubecillas. ¡Caramba, no faltaba más! ahora empiezan a tirar también desde abajo.

Seguimos en línea recta y lentamente se nos acercan los puntitos producidos por la explosión de los shrapnels; después los oímos a pesar del ruido infernal de nuestro motor.

Desviamos a la izquierda, bajando de altura, para tomar otra vez la anterior dirección.—Este mismo juego se repite de nuevo. Una segunda y tercera batería enemiga rompen contra nosotros. Puede ver el fuego que estalla en la boca de los cañones. Listo, marco estas tres posiciones de artillería en el mapa; ¡Esperad, ya nos cuidaremos de haceros mandar las debidas gracias en hierro!—No tiran mal, pienso yo. En tres minutos estaremos encima de nuestras posiciones.—Un choque terrible, un crujir y el aparato se balancea sobre su ala derecha casi verticalmente; me agarro convulsivamente; descendemos 100, 200 y 300 metros y el barómetro baja con velocidad aterradora.

Súbito, cesa el descenso, la máquina obedece de nuevo y el aparato se restablece en su posición normal. Me vuelvo hacia el maquinista; éste levanta su mano en señal de que todo va bien.

Ahora es el motor el que falla, por faltar la presión necesaria en el depósito de bencina. Claro es que este ha sido atravesado por una bala. Sin vacilar un segundo, se pone el motor en comunicación con el depósito de reserva continúa su marcha; después el aparato se inclina a la izquierda.

En el ala izquierda hay un enorme agujero. Con algún movimiento logramos reponer la máquina en situación horizontal, bajamos hasta 900 metros y atravesamos las trincheras.

Debajo de nosotros estallan rayos; tiran como insensatos! Un momento y hemos pasado. Hago una señal de reconocimiento a los nuestros.

Ya veo P. donde acampa, la comandancia general del cuerpo de ejército y donde tengo que aterrizar. Paramos el motor. Mientras bajamos en vuelo

planeado, escribo mis observaciones, ilustrándolas con dibujos.

Después de doblar las hojas, saco la cartera de ordenanza, en cuyo bolsillo interior entre envolturas llenas de arena, las coloco y entonces abotono la cartera, envolviéndola en una cinta con los colores negro, blanco y rojos. A una señal mía, el aeroplano desciende bruscamente los últimos cien metros.

Me inclino por el bordo del aeroplano y en este instante dejo caer mi pliego; visible a mucha distancia por la bandera tricolor.

Sube el aparato otra vez y el motor continúa su marcha. Llegamos a casa y mientras que allí inspeccionamos los daños sufridos por nuestro avión, estrechándonos las manos y sonriéndonos, más allá, nuestros cañones ya están mandando al enemigo el saludo y las gracias que le habíamos prometido.

“EL CANTÁBRICO” SAN JUAN, 24

Los precios de pescado fresco que se ha vendido hoy en esta pescadería, son los siguientes:

		Pesetas
Merluza superior,	kilo.	3:00
Merluza buena,	id.	2:80
Pescadilla o luz,	id.	2:00
Idem idem	id.	1:80
Palayas	id.	2:20
Sardina superior,	id.	1:20
Sardina buena,	id.	1:10
Truchas de mar,	id.	1:20
Idem idem,	id.	1:10

FRUTAS

Peras superiores,	kilo.	0:50
Peras buenas	id.	0:40
Limonas,	id.	0:50

HORTALIZAS

Pimiento superior,	kilo.	0:40
Pimiento bueno,	id.	0:30
Tomate superior	id.	0:40
Tomate bueno,	id.	0:30
Tomate regular,	id.	0:20
Judías manteca,	id.	0:30
Judías ancha larga,	id.	0:40
Judía fina,	id.	0:30

Hoy se espera variación de frutas, entre ellas melón, uva, manzana, brequilla y peras tendrales.

Vapores correos españoles de Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz

El día 18 de Julio saldrá fijamente de Valencia, el vapor *Infanta Isabel* con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a A los pasajeros de 3.^a se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LINEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS

Requena e Hijos, Colón 62,

VALENCIA

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Camilo.
Misas cantadas a horafija.—En la Catedral darán principio las Horas Canónicas a las nueve. En Santa Teresa a las nueve. En San Miguel a las ocho. A las nueve en Santiago y San Andrés. A las nueve y media en San Juan.

Misas rezadas a hora fija.—A las cinco en San Pedro y la Merced. A las seis en Santa Teresa, La Merced y el Hospital. A las siete Santa Clara y Santiago. A las nueve en San Andrés y San Miguel. A las nueve y media en la Catedral. A las once en San Juan, y el Salvador. A las once y media en la Catedral. A las doce en San Pedro y San Martín.

Mes de Julio.—A las siete de la mañana habrá Misa rezada en la Iglesia de Santa Teresa, durante la cual se leerá el ejercicio propio del mes consagrados a la Santísima Virgen del Carmen.

Cuarenta horas.—En San Martín. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SECCIÓN FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. José Estevan y Serrano

COTIZACIÓN OFICIAL

Bolsa de Madrid. Viernes 16 Julio

FONDOS PÚBLICOS

	Cambios
4 por 100 Interior	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	71.10
» F de 25.000 » » »	71.65
» D de 12.500 » » »	72.25
» C de 5.000 » » »	74.70
» B de 2.500 » » »	75.35
» A de 500 » » »	76.60
» G y H de 100 y 200.....	76.60
4 por 100 Perpetuo Exterior	
(ESTAMPILLADO)	
Serie F. de 24.000 pesetas	79.75
» E. de 12.000 » » »	81.00
» D. de 6.000 » » »	81.00
» C. de 4.000 » » »	81.00
» B. de 2.000 » » »	81.00
» A. de 1.000 » » »	81.00
» G. y H. de 100 y 200	83.00
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E de 25.000 ptas. nomls...	83.25
» D de 12.500 » » »	83.25
» C de 5.000 » » »	83.25
» B de 2.500 » » »	83.25
» A de 500 » » »	83.25
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	92.75
» E de 25.000 » » »	93.35
» D de 12.500 » » »	94.30
» C de 5.000 » » »	94.45
» B de 2.500 » » »	95.00
» A de 500 » » »	95.00
Obligaciones Tesoro 1.º Julio 1915	
Al 4.50 % a dos años	
Serie A. de 500 pesetas.....	256.00
» B. de 5.000 » » »	187.00
Al 4.75 % a cinco años	
Serie A. de 500 pesetas.....	94.50
» B. de 5.000 » » »	125.00
Valores de Sociedades Nacionales	
ACCIONES	
Banco de España.....	446.00
Compañía A. de Tabacos.....	256.00
Banco Hipotecario de España...	187.00
Banco Hispano-Americano.....	94.50
Unión Española de Explosivos.	94.50
Paris a la vista.....	125.00
Londres a la vista.....	125.00

NEGOCIACIÓN DE OBLIGACIONES DEL TESORO

— AL 4.50 Y 4.75 POR 100 —

EXENTAS DE TODO IMPUESTO Y CONTRIBUCIÓN

Admite órdenes para esta negociación JOSE ESTEVAN y SERRANO, Corredor Colegiado de Comercio, advirtiendo que sus comitentes quedan EXENTOS Y LIBRES del pago de corretage.

DESPACHO: DEMOCRACIA, NÚM. 30, 2.º—TERUEL

GRAN :: :: HOSPEDERÍA EL COMERCIO

VICENTE ALBIÑANA MOMPÓ (Dueño de la antigua fonda de la calle de San Fernando) Botellas, 7 esquina al Mercado. Valencia

Casa especial para hospedaje y cubiertos

Hospedaje desde 4 ptas. en adelante. Cubiertos desde 1.50 id. id. Habitaciones desde 1 id. id. con luz eléctrica.

Precios especiales para fijos y viajeros.

Abonos de 30 días: 60, 75 y 90 pesetas.

BOTELLAS, 7, no equivocarse.

DE ENSEÑANZA

En virtud de oposiciones libres han sido nombrados maestros en propiedad:

- D. Ramón Torres, de la escuela de Calanda, (sección de la graduada).
- D. Policarpo Crespo, de la id.
- D. Juan Alcalde, de la de Plou.
- D. Fidel Martín, de la de Azaila.
- D. Marcial Gil, de la de Utrillas.
- D. Anastasio Lanzuela de la de Bañón.
- D. Isaac Navarro, de la de Crivillén.
- D. Emilio Biel, de la de El Pobo.
- D. Francisco Lázaro, de la de El Castellar.
- D. José Espín, de la de Moscardón.

CARPINTERÍA Y EBANISTERÍA

— DE —
MARTÍN ESTEVAN (hijo)
 Construcción de muebles y carpintería desde lo más humilde a las más altas novedades.
 Se encargan toda clase de persianas.

INFORMACION GENERAL

Con asistencia de los Sres. Ferrer, Vicente y Peralta, se reunió ayer la Comisión provincial tomando los siguientes acuerdos:

El ingreso en la casa de Beneficencia como acogido de lactancia de Jesús Polo Pérez, de Torrijo del Campo y que se encargue de él, Pascuala López, casada, del mismo pueblo.

Idem de Ramiro Cervero López, de Noguera, y que se encargue Lucía Cervero Sánchez, viuda, vecina de dicho pueblo.

Idem de Tomás Navarro Navarro, de Teruel encargándose de él, Isabel Casino Calla, casada, y residente en Libros.

El ingreso como acogida de Dolores Burrillo Gracia, de Oliete.

Idem en el Hospital de María Vicente Vicente, de Sarrión.

Conceder un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud al Ordenanza de la Diputación Antonio Villuendas.

Constituida la Comisión en sesión secreta se acordó informar al señor Gobernador en varios expedientes.

Esta tarde volverá a reunirse la citada Comisión.

—Esta noche a la hora de costumbre celebrará sesión el Ayuntamiento, si se reúne suficiente número de Concejales.

—Ayer fueron denunciados por la guardia municipal dos revendedoras del Mercado, por haber armado un escándalo en dicho sitio.

—Procedentes de los baños de Jaraba, llegaron anoche en el tren mixto los diputados provinciales Sres. D. Juan Miguel Ferrer y D. Eugenio Gómez.

En el correo de esta mañana ha llegado con objeto de pasar la temporada de verano entre nosotros la Sra. Marquesa de Espejo, viuda del Teniente Coronel de Caballería D. Eduardo Repiso.

—En el día de ayer se le disparó la escopeta al vecino de Castellote Joaquín Martín Membrado de 18 años, produciéndole una herida en el maxilar derecho, siendo su estado grave.

De las averiguaciones hechas por el Juzgado se cree que se trata de un intento de suicidio.

—Por el Gobierno civil se eleva hoy una instancia del pueblo de Montalbán, al señor Ministro de la Gobernación, en demanda de auxilios, para remediar los daños causados por las tormentas.

—Estando cazando el vecino de Lanzuela, Gregorio Blasco Mateo, con una escopeta de dos cañones, tuvo la desgracia de que se le disparara, ocasionándole una herida en la parte superior e interna del muslo derecho; que le produjo la muerte instantánea.

—Hemos tenido el gusto de saludar a D. Florencio Secall, Sub Delegado en esta población del Centro Internacional de Enseñanza.

—Es el mejor laxante *Grains de Val*, de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

—Por terminación de contrato y dimisión voluntaria del que actualmente la desempeña, desde el 29 de septiembre próximo, se hallará vacante la plaza de médico de Pozuel del Campo dotada con 2.250 pesetas anuales entre titular e iguales, pagada esta cuota una vez vencido el año que será desde San

Miguel a San Andrés, que la Junta responderá a este pago en la forma que acuerde con dicho Profesor.

El plazo para solicitar esta vacante, es el de treinta días contados desde el en que aparezca este anuncio en el Boletín oficial de la provincia y las solicitudes se dirigirán al señor Alcalde.

—Enflaquecimiento.—Producido por la falta de nutrición en los más de los casos depende de las malas digestiones que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos o tres meses, llegando al peso normal.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas *Vichy-Hospital* (estómago.) *Vichy-Celestins* (riñones), *Vichy-Grande-Grille* (hígado). Son insustituibles.

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO
 Despacho—TEMPRADO 11 principal.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 17 16:30

DE VIAJE

El Sr. Ugarte salió de Madrid para acompañar al Rey en su visita al canal de Lozoya.

LOS SECUNDARIOS

En el próximo Consejo de ministros se tratará del proyecto de ferrocarriles secundarios.

A LA FIRMA

El Sr. Dato ha remitido a La Granja, a la sanción regia, el proyecto de ley de protección a las nuevas industrias.

PERMISO DE VERANO

Por el ministerio de la Guerra se concederán permisos de verano, hasta el 15 de Septiembre, a los jefes y oficiales que prestan servicios en Marruecos.

HUNDIMIENTO Y HERIDOS

En el tercer depósito de aguas se ha hundido un andamio, resultando herido seis obreros que lo ocupaban.

Uno de ellos se halla en grave estado.

COMENTARIOS

Todos los periódicos dedican hoy artículos a comentar los discursos pronunciados por los regionalistas en el banquete del Tibidabo, y esta tarde, en los círculos políticos, se comentaba igualmente la actitud en que se han colocado los mencionados elementos.

HIPOTECAS sobre FINCAS RÚSTICAS y URBANAS.

Interés 5.50 por 100 anual

INFORMARA D. José Estevan

Corredor colegiado de Comercio.—TERUEL

PERSIANAS DE TODAS

CLASES

Las encarga NAZARIO IBÁÑEZ

Plaza del Tremedal, 4.

Imp. del DIARIO TUROLENSE.

Muñoz Degraín-2.



LA FABRIL VALENCIANA

MAQUINAS
DE LAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS
PARA COSER Y HACER MEDIAS

Reparaciones y restauraciones en todas las
marcas conocidas, y para ello se cuenta con
piezas, accesorios y agujas de todas clases.

ÚNICA casa dedicada a composturas, las
cuales se garantizan

EMILIO HERRERO

Calle del Pozo, número 12 — TERUEL

J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de
adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras
como nacionales; basta que se indique el autor y
punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que
tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBRAL”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general
que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3 — TERUEL



Elegantes corsets para señoritas.
Corsés cómodos para señoras delicadas.
Fajas ventrales para señores y caballeros.
Tirantes, Sostenedores
y demás artículos.
Especialidad en las medidas.

— (BAÑOS Y AGUAS CRORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS) —

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por
crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enferme-
dades graves.

Grandes excursiones en automóvil al Monasterio de Piedra.

Informes, al administrador del Balneario.